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        VERBALE N. 8
SEDUTA DEL 17/10/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 17 (diciassette) del mese di ottobre, la Commis-
sione Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di
Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi,  con il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Espressione  di  parere  sulla  Delibera  n.  200019/2024  “Proposta  di  modifica  del

Regolamento interno al  Consiglio di  Quartiere 2”,  a seguito del parere del Segretario
Generale; 

 Confronto sulla modifica del Regolamento del Consiglio Comunale su aspetti relativi
alle Commissioni;

 Approvazione verbale seduta precedente;
 Varie ed eventuali

 
Partecipa alla seduta di Commissione il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Co-
munale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti i consiglieri: Ciulli Andrea, Chelli Matteo, Collesei Stefania (in
sostituzione  di  Armentano  Nicola),  Milani  Luca.  Alle  9:10  è  presente  il  Presidente  di
Commissione, Masi Lorenzo. 

Alle 9:26 entra il consigliere Pizzolo Vincenzo Maria. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola COLLESEI Stefania

Componente CIULLI Andrea

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il Presidente Masi, accertato il numero legale, apre la seduta alle ore 9:27e presenta il primo
punto all’ordine dei lavori: Espressione di parere sulla Delibera n. 200019/2024 “Proposta di
modifica  del  Regolamento  interno  al  Consiglio  di  Quartiere  2”,  a  seguito  del  parere  del
Segretario Generale.

La Commissione è  chiamata a esprimere un parere sulla Delibera di Quartiere che già  era stata
illustrata nella seduta del 3/10, e che ha necessitato di una richiesta di parere del Segretario
Generale,  sull’iter  della  suddetta  Delibera.  Il  Segretario  Generale  ha  indicato  che  la
commissione  deve  esprimere  un  parere,  dopodiché  la  Delibera   tornerà  al  Consiglio  di
Quartiere 2, che dovrà  votare nuovamente. Una volta fatto ciò , la modifica diventerà  esecutiva.

Alle 9:28 è  presente il consigliere Sabatini Massimo. 

Il Presidente Masi mette in votazione la  Delibera n. 200019/2024 “Proposta di modifica del
Regolamento interno al Consiglio di Quartiere 2”.

ESITO:   Parere favorevole

- Presenti  7 (sette): Masi, Collesei (in sotituzione di Armentano), Ciulli, Chelli, Milani, Pizzolo,
Sabatini
- Favorevoli 5 (cinque): Masi, Collesei (in sotituzione di Armentano), Ciulli, Milani, Pizzolo
- Presenti non votanti 2 (due): Chelli, Sabatini

Il Presidente Masi passa ad illustrare il secondo punto all'ordine dei lavori, un confronto sulla
modifica del Regolamento del Consiglio Comunale sugli aspetti relativi alle Commissioni.  Il
Presidente Masi si sofferma principalmente sulla gestione delle commissioni,  e in particolare
sulla Commissione Cultura e Sport. La proposta di separare la commissione cultura da quella
sportiva nasce dalla volontà  di garantire maggiore attenzione a entrambe le aree,  ritenute
fondamentali per la vita cittadina, evitando che una sovrasti l’altra.

Il presidente Masi passa la parola ai consiglieri che si sono prenotati per intervenire.
Prendono la parola i consiglieri Milani, Masi, Collesei e Chelli. 

Viene suggerito di dare maggiore attenzione alle tematiche di ambiente, viabilità  e mobilità ,
che sono considerate cruciali per la città . Il tema della mobilità  viene ritenuto particolarmente
importante, specialmente in relazione alla tranvia e alla necessità  di monitorare sia lo sviluppo
dei lavori che l'integrazione tra diversi sistemi di trasporto.

Alle 9:34 entra il Presidente del Consiglio, Guccione.

Il dibattito si concentra su due proposte principali: la separazione delle competenze tra Sport
e Cultura e tra  Ambiente e Mobilità . Entrambe le proposte sembrano trovare consenso tra i
presenti, riconoscendo che la mole di lavoro in ciascuna di queste aree è  significativa e merita
un'attenzione specifica. 



In conclusione, le proposte di separare le commissioni sono ben accolte, ma la decisione finale
dipenderà  da un'analisi approfondita dell'efficienza e della fattibilità  di queste modifiche, sia a
livello organizzativo che regolamentare. 

I Presidente Masi da la parola al Dirigente Nocentini per approfondimenti e chiarimenti sulle
riflessioni che sono state fatte dai consiglieri.
Nocentini  spiega  che   se  il  numero  delle  commissioni  rimanesse  invariato,  si  procederà
semplicemente a un cambiamento delle competenze tra di esse.   Se invece si decidesse di
creare nuove commissioni, sarebbe necessaria un’analisi più  dettagliata. 

Un altro punto eventualmente da rivedere,  se il  numero delle  commissioni  aumentasse,  è
quello sulla programmazione delle riunioni per garantire un uso efficiente del tempo e delle
risorse. L'attuale regolamento prevede che le commissioni si riuniscano settimanalmente. Se
si decidesse di aumentare il numero di commissioni, si potrebbe considerare di modificare
questa  regola,  permettendo  magari  riunioni  meno  frequenti  per  alcune  commissioni,  a
seconda delle necessità . 
Emerge  anche  la  questione  delle  commissioni  speciali  che  dovrebbero  essere  viste  come
strumenti temporanei per affrontare questioni specifiche, con una durata limitata, al contrario
delle commissioni permanenti.

Il Dirigente Nocentini nel prosieguo della discussione, affronta il tema dei gettoni di presenza
per  i  consiglieri  comunali  e  le  recenti  modifiche  normative  che  influenzano  la  loro
remunerazione.  La riflessione sul tema dei gettoni è  cruciale per garantire che le pratiche
siano trasparenti e rispettino le normative stabilite.

In conclusione, il Dirigente Nocentini pensa che ci sia la necessità  di una riflessione più  ampia
sulle strutture e regole esistenti, per garantire che le commissioni possano operare in modo
efficiente e rappresentativo all'interno del consiglio comunale.

Concluso l’intervento del Dirigente Nocentini prendono la parola i consiglieri: Masi, Pizzolo,
Gandolfo, Milani, Ciulli, Guccione, Collesei, Chelli.

Si apre un dibattito tra i Consiglieri riguardo al funzionamento del Consiglio Comunale e delle
commissioni.  La  questione  centrale  è  il  bilanciamento  tra  la  necessità  di  approfondire
determinati  temi,  come  quelli  legati  all'ambiente,  alla  cultura  e  allo  sport,  e  la  capacità
operativa dei consiglieri di seguire tutte queste attività . 

Durante la discussione si parla della possibilità  di rivedere l'accorpamento delle deleghe tra le
commissioni e della possibilità  di accorpare sport e salute, istruzione e lavoro, per riflettere
meglio la realtà  pratica delle attività  e facilitare una programmazione efficace.

Infine  i  consiglieri  concordano  sulla  necessità  di  migliorare  la  gestione  delle  risorse  del
Consiglio,  con  un occhio  di  riguardo  all'efficacia  operativa  e  alla  necessità  di  bilanciare  il
lavoro istituzionale con il contatto con la cittadinanza. 



Conclusi tutti gli interventi il Presidente Masi  ringrazia  e dichiara conclusa la seduta alle ore
10:33.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola COLLESEI Stefania

Componente CIULLI Andrea

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 7/11/2024

                            

    La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi

"Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale." 


